



就瑞士瓦莱州火灾事件

习近平向瑞士联邦主席致慰问电

新华社北京1月4日电 1月4日,国家主席习近平就瑞士瓦莱州火灾事件向瑞士联邦主席帕姆兰致慰问电。

习近平表示,惊悉瑞士瓦莱州克朗-蒙大拿镇不幸发生一起严重火灾,造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者家属致以诚挚慰问。祝愿伤者早日康复。

新华社日内瓦1月4日电(记者王其冰)瑞士瓦莱州警方4日发表声明说,又有16名瓦莱州火灾事件遇难者身份得到确认,遗体已移交给家属。目前已确认40名遇

难者中24人的身份。

据警方发布的消息,这16名遇难者包括10名瑞士人、2名意大利人、1名意大利裔阿联酋公民、1名罗马尼亚人、1名法国人和1名土耳其人。其中年龄最小者为14岁。

1日凌晨,瑞士瓦莱州“星座”酒吧发生严重火灾,导致40人死亡,119人受伤。3日已确认遇难者中包括8名瑞士人。当地检方说,所有迹象都表明,火灾是由置于香槟酒瓶上的烟花棒引起,已经对涉事酒吧两名经营者展开刑事调查。

凝聚复兴伟力 绘就时代华章

——2025年宣传思想文化事业开创新局面

2025年,是“十四五”收官、“十五五”谋篇布局之年,也是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

于时代坐标中擘画蓝图,在历史回响中赓续荣光。这一年,宣传思想文化事业以其深厚的时代底色与鲜明的实践特色,深深熔铸于国家发展之中。

一年来,在习近平文化思想指引下,宣传思想文化战线擎思想火炬照亮前路、以价值纽带凝聚人心、汲文化神韵滋养心灵、搭互鉴桥梁联通世界,奋发有为、开拓进取,书写下无愧于时代的崭新篇章。

- 高扬思想旗帜 深化理论武装
- 弘扬抗战精神 厚植家国情怀
- 强化价值引领 汇聚人心力量
- 赓续中华文脉 激发创造活力
- 讲好中国故事 奏响和合之声

■ 四版

曾赞荣任刚调研“中国康湾”建设推进情况并召开专题会

充分发挥优势 集聚要素资源 加快打造更具影响力的健康湾区

张惠出席会议

□青岛日报/观海新闻记者 薛华飞

本报1月4日讯 4日,市委书记曾赞荣,市委副书记、市长任刚调研“中国康湾”建设推进情况并召开专题会,强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会精神和习近平总书记关于健康中国的重要论述,充分发挥青岛优势,集聚要素资源,加快打造更具影响力的健康湾区。市委副书记、统战部部长张惠出席会议。

曾赞荣、任刚首先来到康复大学,察看康复科学与工程学院、创新驱动中心实验室,听取学科建设、科研攻关等情况介绍,希望学校

充分发挥康复领域专业优势,大力推进学科交叉融合,加强人才培养和前沿科学技术研究,积极拓展实验室和应用场景,推动更多科技成果走向临床、惠及百姓。

在长木谷医用人工智能及手术机器人高端医疗装备产业基地项目,曾赞荣、任刚鼓励企业坚持创新引领,不断推动技术迭代升级,努力走在行业发展前列。在斯坦德检测集团股份有限公司,曾赞荣、任刚勉励企业提高检验检测等服务水平,助力更多生物医药、生命科学等领域企业创新发展,推动产业链上下

游资源在青岛集聚。在悦公馆康养公寓项目,曾赞荣、任刚希望企业紧盯市场所需,做好规划设计,完善服务功能,更好满足老年人多层次、多元化养老需求。

专题会上,曾赞荣、任刚听取了“中国康湾”重点任务推进情况汇报,对做好下一步工作作出安排部署。曾赞荣指出,去年以来,在全市上下的共同努力下,“中国康湾”建设取得积极成效。当前,人口老龄化趋势加快、人工智能技术迅猛发展、人民群众对高品质健康需求日益提升,为我们推进“中国康湾”建设

带来重要机遇。下一步,要把“中国康湾”建设摆在突出位置,充分发挥青岛科教、产业、生态、文旅等资源优势,加快打造健康科学技术创新高地、健康产业发展高地、旅居疗养胜地、健康养老福地。要统筹做好规划布局、项目建设、政策支撑、场景应用、人才培养等工作,加强宣传推介,提升品牌影响,形成“中国康湾”建设强大合力。

有关部门领导,各区(市)党委主要负责同志,市委有关部委、市直有关部门主要负责同志等参加。

■直达布里斯班航程约20天,直达悉尼航程约25天

山东港口青岛港:开辟直通澳洲新航线

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报1月4日讯 4日,伴随着悠扬的汽笛声,“地中海杰西尼娅”轮稳稳靠泊山东港口青岛港前湾集装箱码头,将满载机电产品、化工品、纺织品等货物,直航澳大利亚布里斯班和悉尼两大枢纽港。这是青岛港今年开通的首条外贸新航线,构建起“中国北方一大洋洲”直连物流新通道,为“十五五”开局之年外贸高质量发展打响“开门头炮”。

“本次开通的澳洲直航航线由地中海航运推出,实现中国国内核心港口与澳大利亚枢纽港的直连互通,挂靠顺序为青岛—上海—宁波—布里斯班—悉尼—青岛,其中青岛直达布里斯班航程约20天、直达悉尼航程约25天,为企业带来快航化、集约化的双向物流通道。”山东港口青岛港集装箱公司外贸业务部主任解冬梅介绍。

作为全球规模最大的集装箱班轮公司,地中海航运2025年在青岛港箱量首次突破



300万标箱,创出历年新高。此次开通新航线,地中海航运在青岛港的航线总数扩容至18条,进一步完善了青岛港“南通澳新”的全球航线布局,让北方腹地对接大洋洲市场的通道更顺畅,选择更丰富,为中澳经贸合作搭建起更高效的物流桥梁。

据青岛海关统计,2025年前11个月,青岛口岸对澳大利亚进出口总值1005.7亿元,其中出口580.5亿元,同比增长10.6%。依托新航线,青岛港将进一步畅通北方腹地出口货物的澳洲终端市场通道,高效承接澳洲货物的进口分拨,降低企业综合物流成本,助力企业抢抓海外市场新机遇,为我国产业链供应链稳定畅通提供硬核支撑。(下转第五版)

1月4日,澳洲直航新航线首班船舶——“地中海杰西尼娅”轮靠泊山东港口青岛港,标志着该港2026年首条外贸新航线正式开通。

中国联通(青岛)智算中心DC1人选国家绿色算力设施名单

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报1月4日讯 日前,工业和信息化部、国家发展改革委、国家能源局等六部门公布了《2025年度国家绿色算力设施名单》,中国联通(青岛)智算中心DC1是山东省内唯一入选该名单的绿色算力设施。

此次入选的60个绿色算力设施项目分布在工业、信息通信、能源、互联网、金融和公共机构领域,在能效水平、算电协同、算热协同等方面取得积极建设成效。

中国联通(青岛)智算中心DC1项目坐落于黄岛区,参评机房面积达5175.72平方米,配置有效机柜1862个,折合标准机柜3139个。作为中国联通算力网络的核心节点之一,中心承载集团级大数据资源,是山东联通首个达到国际最高等级(A级)的大型数据中心,主要为公共机构、政府及企业客户提供机架租赁、服务器托管、全流程数据中心服务、云计算增值服务及灾备中心服务等多元化业务。

该中心在绿色节能技术应用方面实现了多项创新突破——机房工艺系统采用热通道封闭技术,有效提升回风温度,显著优化电能使用效率指标;(下转第五版)



2026青报新年系列评论

“见物”更要“见人”,放大投资的乘数效应

本报评论员

城市发展,“见物”更要“见人”。

比起浮山湾畔摩天大楼在云端划出的巍峨剪影,这座城市更动人的,是柴米油盐、三餐四季中,无数与城市一起奔跑的平凡身影。是他们用希望与汗水铺就了现代化国际大都市的成长之路。

置身这个发展模式深刻变革的时代,当城市竞争范式已全面转向创新能力比拼的时候,拉动经济增长“三驾马车”之一的投资,尤其需要相应地转向——将更多资源投向人,将投资重心从“物的积累”转向“人的发展”。

相对于“投资于物”,“投资于人”更直观地展现着一座城市的温度。这温度,渗透在GDP的数字里,更体现在每个普通人都能被看见、被尊重的细节里——在遍布社区的老年助餐饭桌蒸腾的雾气中,在AI融合课堂上孩子们的笑声里,在保障性住房钥匙交付

时的安心里,在骑手公寓的温暖港湾里,在“千园之城”的茵茵绿地上……它不像对基础设施、厂房设备等“物的投资”那般立竿见影,却号准了当下的社会脉搏,深入城市的肌理,抚平生活的褶皱,让人的价值得到更大程度的彰显,让产业和城市的发展空间获得更具纵深的拓展。

人是生产力中最活跃的因素,同时也是实现最终需求的消费主体。在经济增长动能深刻转换的当下,传统“物”的投资边际收益递减与“人”的投资乘数效应的对比日益彰显。过去一年,青岛实施育儿补贴制度,学前一年免保教费政策惠及9.7万名幼儿,完成居家适老化改造1.97万户,扶持创业3.84万人,消费品以旧换新政策带动消费340亿元、惠及消费者约500万人次,全年推动智能家电销售同比增长11.8%……跳动的

数字见证着“投资于人”的力量,以“真金白银”投向教育、医疗、就业、环境等领域,不仅是助力惠民,更是为发展蓄势。

“投资于人”本质上是投资这座城市的未来。蓬勃生长的青岛创新型产业体系中,新一代信息技术、人工智能、生命健康、绿色能源等先导产业和新兴行业成为创新人才和高素质劳动者的吸纳器。“中国康湾”的闪亮名片下,青岛立足全生命周期需求推进康养社区、康养产业建设,全龄人群的需求正在被关照。我们要意识到,“投资于人”不仅是促发展的手段,更体现着将“人力资源”转化为可持续增值的“人力资本”的发展理念,将“人口红利”落地为“人才红利”的扎实行动。

强调“投资于人”,绝非取代“投资于物”,而是要以系统思维让二者更加紧密结合。用更高的标准注视这座城市,我们会发现,现代化进程还有许多未完成的叙事亟待续写。一些重要产业领域投资仍然不足,不少存量机器设备、基础设施、老旧小区等有待更新。这需要让“投资于物”和“投资于人”协奏共鸣,让物的投入托举人的发展,让人的提升推动物的升级,从而源源不断地创造新供给、激发新需求。城市也可以在经济发展与民生改善的良性循环中,持续增强动力活力。

步入“十五五”开局之年,在时代的宏大叙事中,每一个“小我”都是城市经济的基本点。当“物的升级”与“人的提高”形成双向奔赴、正向循环,每个人的潜能被充分激活,每朵浪花都在这片创新之海找到奔涌的方向,每个梦想都在这片产业热土得以蓬勃生长,人与城的同频共振,将共同绘就这座现代化国际大都市最温暖、最生动、最具活力的新画卷。

青岛机场2025年旅客吞吐量达2690万人次

航班架次、客流总量等指标均刷新开航以来历史纪录

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

通讯员 吕文博

本报1月4日讯 2025年,青岛机场集团锚定“争创世界一流企业”和“世界一流、国内领先、国际枢纽机场”的目标愿景,强化市场牵引、提升胶东机场作为区域对外开放“空中门户”的枢纽功能,运行保障效率不断提高,旅客出行体验不断优化。统计数据显示,全年完成运输航班19.3万架次,单日最高达680架次;旅客吞吐量达2690万人次,单日最高突破10万人次,均刷新开航以来历史纪录;航班起飞、放行正常率均位列全国千万级以上机场第7名、华东地区第1位,枢纽基础体量和运营效率实现稳步提升。

客流稳步增长,得益于航线网络的持续加密与优化:国内方面,“双枢纽”战略合作深化,青岛机场相继与甘肃机场集团、内蒙古机场集团等机场签署战略合作协议,朋友圈扩至18家机场;快线网络日益织密,日均10班以上的快线已增至14条,快线运力占比提升至50%,构建起高效便捷的“空中骨干网”;新增陇南、喀什等多个航点。(下转第五版)

青岛两大“双跨”平台年度“考核”再获佳绩
卡奥斯“七连冠” 柠檬豆再“进位”